

# 「改革先鋒」熱心兩地公益

## 累計捐款逾12億 推動航天發展

曾憲梓在香港擔任第29屆北京奧運會火炬手時高呼「中國加油！」



曾憲梓

1934年 - 2019年

前全國人大常委會委員、香港金利來集團創辦人曾憲梓，是香港著名企業家和愛國者，他是改革開放以來為祖國捐款最早、最踴躍的港人之一。曾憲梓熱衷於捐助內地及香港文化教育、體育、醫療與社會公益事業，累計捐資逾12億港元。曾憲梓認為，「報國就是要在思想上、財力上、行動上都向著這一目標努力去做。」2018年12月，在慶祝改革開放40周年大會上，曾憲梓獲中共中央、國務院授予「改革先鋒」稱號。

大公報記者 張寶峰 周宇



▲曾憲梓率香港教育代表團訪問梅州，受到師生熱烈歡迎

### 促進航天事業發展

- 2004年 曾憲梓捐贈一億港元，正式成立曾憲梓載人航天基金會。首屆捐出500萬元港幣，獎勵神州五號優秀航天科學工作者
- 2005年 基金會共撥出528萬元人民幣，嘉許執行神州六號飛行任務的36名有功航天專才
- 2008年 神州七號成功升空，基金會撥出1500萬元人民幣
- 2011年 基金會撥出540萬元人民幣，獎勵天宮一號/神州八號成功完成中國首次空間交會對接任務的優秀科技人員
- 2012年8月 曾憲梓在香港親自向三名神九乘組航天员景海鵬、劉旺、劉洋頒發了特別貢獻獎榮譽證書，並向21名航天员頒發了共625萬港元的獎金
- 2013年11月 基金會向執行神州十號載人航天飛行任務的航天员聶海勝、張曉光、王亞平等56名優秀航天科技人員頒發了1074萬元人民幣獎金
- 2017年 曾憲梓載人航天基金會頒發人民幣1340萬元獎勵金，用作獎勵神州十一號交會對接任務中景海鵬、陳冬等119名有功的人員

### 助力體育強國建設

- 1992年 曾憲梓為第25屆奧運會中國獲獎運動員頒發獎金及服飾贊助達407萬元
- 1996年 獎勵第26屆奧運會中國金牌運動員800萬元
- 2000年 第27屆奧運會中國金牌運動員凱旋歸來，曾憲梓將獎金及代表團禮儀裝備贊助金額加碼至880萬元
- 2005年 為北京奧運會國家游泳中心「水立方」率先捐款1000萬元
- 曾憲梓捐資一億港元，宣布設立曾憲梓體育基金會，用於獎勵在第29、30、31和32屆奧運會上獲得金牌的中國健兒。其後分別在2012年及2016年，追加獎金至三億元
- 2011年 捐款1500萬元援建梅縣體育場

「金利來，男人的世界」——金利來領帶這句經典廣告語曾是一代人共同的記憶。上世紀六十年代，曾憲梓從泰國輾轉到香港，用6000元開辦了創業生涯，逐步打造出有著自己品牌特色的高端領帶產品。「一把剪刀闖香港」，創業之初的曾憲梓積極進取，經常到歐洲國家交流學習，把新潮流新思路帶回香港。在他的帶領下，金利來的經營範圍擴大到男士服裝、服飾、皮具等領域，公司產品更加多元化，銷售市場亦拓展到印尼、馬來西亞、泰國、中國台灣等地，金利來逐漸在全球服飾品牌中站穩陣腳。

### 把握良機 赴內地投資設廠

「金利來的迅速發展，得益於國家改革開放的機遇。」曾憲梓在接受媒體採訪時感慨道。自上世紀70年代末期，曾憲梓便十分關注內地市場發展，彼時改革開放的春風吹遍了大江南北，內地正發生翻天覆地的變化。曾憲梓當即決定把握改革開放的大好時機，早著先鞭，盡快部署金利來進入內地市場。80年代中期，他開始到內地投資設廠，1989年合資成立的中國金利來有限公司，成為我國首家專營領帶生產的中外合資企業。

早期投資內地的他，聯絡、動員、組織了大批志同道合者一起到內地投資辦廠，把資金和技術帶到內地，帶動了內地經濟發展。作為最早一批為內地改革建言獻策的香港企業家，曾憲梓深深感受到國家的進步強大，這位有名望的社會賢達全力以赴支持內地改革開放。

在內地投資的同時，曾憲梓致力於捐助內地及香港的文化教育、體育、醫療與社會公益事業。從上世紀70年代末開始，捐資支持國家教育、航天、體育、科技、醫療與社會公益事業，歷年捐資逾1400項次，累計金額超過12億港元。1994年，為表彰其卓越貢獻與奉獻精神，中科院紫金山天文台把一顆小行星命名為「曾憲梓星」。

2003年，曾憲梓設立曾憲梓載人航天基金，獎勵對祖國航天科技事業作出貢獻的專家和航天員。曾憲梓曾表示：「我雖然並不富有，但總想以各種方式回報祖國對自己的培養。設立載人航天基金的目的，是為了表達我們對國家走向強盛的信心。」

### 「對改革開放充滿信心」

2018年12月18日，慶祝改革開放40周年大會在北京隆重舉行。中共中央、國務院表彰改革開放傑出貢獻人員。曾憲梓被授予改革先鋒稱號，獲評「傾力支持國家改革開放的香港著名企業家」。港澳共有五名傑出人土獲此殊榮，包括：王寬誠、霍英東、馬萬祺、曾憲梓、陳馮富珍。

這一天，這位病痛纏身的84歲老人已無法親赴會場領獎，親自接受國家和人民對他的表彰。但他卻早早穿上正裝，帶著繡有金色國徽的鮮紅色領帶，端坐在輪椅上，全程在電視機前觀看中央電視台的現場直播。「成為改革開放40年100人中的一員，太感動了！能夠得到國家的獎勵，太感謝了！我對改革開放充滿信心！」曾憲梓說。

## 最愛唱《沒有共產黨就沒有新中國》

特稿

曾憲梓最愛唱的歌曲是《沒有共產黨就沒有新中國》。愛國如他，無論身在何地，總在國慶到來之時，唱起這首歌……

### 難忘觀閱兵大典

曾憲梓曾經提到，他參加過兩次國慶活動，至今印象深刻。「1985年10月1日，這是《中英聯合聲明》簽署後的第一個國慶，我們香港商家會宴開136席，1000多名賓客開懷慶祝，從下

午4點開始到晚上10點，不斷播放《沒有共產黨就沒有新中國》、《歌唱祖國》等歌曲，表達我們由衷的喜悅，場面沸騰；還有一次是1999年國慶50周年，我應邀來到北京天安門城樓觀看國慶閱兵大典，天安門廣場、長安街遊行隊伍的雄壯場面，讓我激動萬分……」

2006年10月1日，曾憲梓接受採訪時說，「我來到香港43年，參加了43年的國慶紀念活動。對於我來說，國慶永遠是最重要的日子。」「只要我能站起來，我就要去參加慶祝國慶的活動。」

## 飲水思源 造福桑梓

【大公報訊】記者黃寶儀廣州報道：85年前，曾憲梓出生在梅州一個貧苦家庭，他在國家資助下完成了學業，「我想報效祖國、報效社會，首先要有經濟基礎。所以，我加倍努力。」正如去年11月出席梅州市曾憲梓中學25周年校慶時所言，曾憲梓一生投入大量心血為國家公益事業做貢獻，以實際行動回報家鄉和祖國的培育，其中僅是對家鄉梅州的捐款就達兩億多港元。曾憲梓教育基金會理事長、國家教育部原副部長韋鈺曾公開表示，曾憲梓帶給家鄉的不僅僅是資金，不僅僅是一個工廠，更多的是帶來開放的理念，為促進梅州的改革發展起到了示範促進作用。

20世紀70年代末，廣東作為改革開放前沿陣地，經濟飛速發展，而此時曾憲梓的家鄉梅州，由於地處粵東北山區，經濟仍然落後，教育等民生事業投入不足，不少孩子上學條件差。生意已逐步擴展的曾憲梓一心想為家鄉貢獻力量，1978年曾憲梓給母校東山中學捐建了一座教學大樓，從此開啟了他對祖國、對家鄉的回報之路。

當時，資金並不寬裕的曾憲梓給自己定下目標是：每年按實際能力為家鄉解決各種難題。此後每年，曾憲梓為家鄉捐贈的慈善資金愈來愈多。在國家幫助下獲得重返校園機會的曾憲梓，在支持內地教育事業發展方面一直不遺餘力。

### 寄語學生勤儉誠信 勇攀高峰

曾憲梓教育基金至今共資助了兩萬多名優秀的貧困學生；1993年，曾憲梓斥資興建梅州市曾憲梓中學、梅縣憲梓中學和麗群小學；最近一次捐款，就是曾憲梓以他和繼承金利來公司事業的三兒子曾智明聯名給學校捐贈的2000萬港元。

近幾年，年事已高的曾憲梓行動不便，但他仍然堅持出席家鄉中學、小學的活動，並樂於將自己的人生感悟與學生們分享：「人生不過短短幾十年，但必須在有生之年，做更多有意義的事。」曾憲梓一生都走在投身國家公益事業的路上，今天在梅州市曾憲梓中學校園內，立着一塊「勤儉誠信」校訓的大石頭，這四字校訓正是曾憲梓所題。曾憲梓希望學生們可以牢記「勤儉誠信」的校訓，愛黨、愛國，努力學習，克服一切困難，勇攀高峰，創造優異成績，報效家鄉、報效祖國。

## 扶貧助弱 培育英才

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：曾憲梓的愛國之心，在內地及香港幾乎人所共知。2008年八月，他宣布捐資港幣一億元，設立曾憲梓體育基金會，用於獎勵在第29、30、31和32屆奧運會上獲得金牌的中國健兒。其後又再追加二億港幣，助力祖國培養體育人才。迄今，基金會獎勵曾在奧運會上獲得金牌的中國內地體育健兒達176人次，獎金總額逾7500萬港元。

而在教育事業上，曾憲梓同樣不遺餘力。1992年，他捐資港幣一億元，與國家教育部合作設立曾憲梓教育基金，扶助貧

困地區的教育事業。基金會至今已興建了過百所希望小學。而2000年開始，基金會更每年資助北大、清華等35所內地高校家境貧困、品學兼優的大學生14000名。

### 捐800萬修復圓明園

1993年三月，曾憲梓捐資800萬元人民幣用於修復圓明園圍牆。2019年5月24日，曾憲梓先生雕像揭幕儀式在圓明園三園交界隆重舉行。圓明園此舉是為感謝曾憲梓先生對圓明園遺址保護做出的貢獻，傳遞他崇高的愛國主義精神。



▲2008年，曾憲梓設立基金獎勵獲得佳績的中國健兒，助力祖國培養體育人才



▲航天英雄楊利偉向董建華（左一）、曾憲梓（左三）介紹「神五」太空服



▲2019年5月24日，曾憲梓先生雕像揭幕儀式在圓明園三園交界隆重舉行